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картини світу, змістом Базового компонента дошкільної освіти визначено освітні лінії, що
забезпечують  засвоєння  дитиною  способів  (механізмів)  розвитку  (саморозвитку),  набуття
знань,  умінь  і  навичок.  Однією  з  форм,  яка  відповідає  потребам  сучасного  малюка,  є
театралізована діяльність  та театралізована гра.  Програмою розвитку дитини дошкільного
віку  «Я  у  Світі»  та  Базовим  компонентом  дошкільної  освіти  в  Україні  визначено,  що
театралізована  діяльність  є  специфічним  видом  дитячої  активності,  одним  із
найулюбленіших видів творчості [2].

Театр  –  це  диво,  здатне  розвивати  в  дитині  творчі  задатки,
стимулювати розвиток психічних процесів,  удосконалювати  тілесну  пластичність,
формувати творчу активність; сприяти скороченню духовної прірви між дорослими і дітьми.
Все життя дитини насичене грою, кожна дитина хоче зіграти в ній свою роль. У грі дитина не
тільки  отримує  інформацію  про  навколишній  світ,  закони  суспільства,  красу  людських
відносин, а й вчиться жити в цьому світі,  будувати взаємини з оточуючими,  а це в свою
чергу, вимагає творчої активності особистості, вміння тримати себе в суспільстві [4]. 

Театралізована  діяльність  є  ефективним  засобом  педагогічного  впливу  на  розвиток
особистості дошкільника.  Вона передбачає формування у них умінь «входити в образ» та
«утримувати» його впродовж усієї театралізованої діяльності; усвідомлювати мовленнєві та
виконавські  дії;  передавати  характерні  особливості  різних  художніх  образів;  переносити
здобуті уявлення в самостійну ігрову діяльність; прищеплювати дітям інтерес до театру як
виду мистецтва, що органічно поєднує художнє слово, драматичну дію, музику, живопис і
літературу. Театр допомагає дитині глибше пізнати себе, свій внутрішній світ, спонукає її до
самовдосконалення.  

Під час театралізованої діяльності формуються особистісні моральні якості, долаються
недоліки:  сором’язливим  та  невпевненим  у  собі  дітям  театр  допомагає  зняти  нервове
напруження, подолати сумніви щодо себе, повірити у власні сили, невгамовним – навчитися
витримки.  Мистецтво  театру  навчає  дитину  любити  прекрасне,  розвиває  здатність
співпереживати, формувати пізнавальну культуру дитини, сприяє розширенню уявлень про
особливості образотворчого, музичного та хореографічного мистецтва,  які супроводжують
сценічну дію. У дітей формується також уміння самовираження, розвивається здатність до
використання  прийомів  імпровізації,  бажання  до  перевтілення,  уміння  від  простого
наслідування переходити до творчого само прояву. Театр для дітей – це школа почуттів і
високої емоційної культури, сприйняття людського спілкування і стосунків [3]. 
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На сьогоднішньому етапі складних та динамічних відносин суспільства з навколишнім
середовищем  гуманне  ставлення  до  довкілля  повинно  складати  невід'ємну  частину
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загального досвіду кожного громадянина нашої держави.  Адже, довкілля   –  це життєвий
світ, що оточує людину, в якому вона живе з перших днів свого життя, який вона пізнає і
який дає їй можливість формувати образ свого «Я», себе як особистість. 

Формувати гуманне ставлення до довкілля необхідно з раннього дитинства. «Дітей, що
не вміють ще ходити, – писав Г. Ващенко, – треба частіше виносити на свіже повітря, щоб
вони могли бачити рідне небо, дерева, квіти, різних тварин. Все це залишається в дитячій
душі, осяяне почуттям радості, і покладе основи любові до рідної природи» [1]. Найбільш
сенситивним періодом для формування гуманності є дошкільний вік. На наступних вікових
етапах  зміцнюються та укріплюються гуманні основи, закладені в дошкільний період. І від
того, якими виростуть діти, які цінності у них будуть сформовані, які якості будуть виховані,
залежать і їх долі, і майбутнє нашої країни.

Особливе місце у вирішенні проблеми формування гуманного ставлення до довкілля
посідають дитячі ігри,  яким відведена самою природою виняткова роль у вихованні дітей.
Видатний  український  педагог  В.  Сухомлинський  підкреслював,  що  гра  –  це  величезне
світле вікно, через яке в духовний світ дитини вливається цілющий потік уявлень, понять
про  навколишній  світ.  Гра  –  це  іскра,  що  запалює  вогник  допитливості,  це  осмислена
діяльність, сукупність осмислених дій, об’єднаних єдністю мотиву. Гра – це діяльність, вона
є  вираженням  певного  ставлення  особистості  до  навколишньої  дійсності.  У  грі  вперше
формується і виявляється потреба дитини впливати на світ [3].

З найдавніших часів українській народ використовував ігри для формування розвитку
особистості дитини – розвитку її емоційної сфери,  становлення національної самосвідомості
та розуміння взаємозв’язку людини та довкілля. Найповніший збірник народних дитячих ігор
про довкілля видав Є. Покровський, який не тільки класифікував ігри, але й розглянув їх у
виховному аспекті.  С. Русова наголошувала на  хатніх  іграх,  а  також на іграх на  свіжому
повітрі,  наводила  приклади  ігор,  спираючись  на  пори  року.  Дослідник  Н. Кудикіна,  до
українських  дитячих  народних  ігор  про  довкілля   віднесла  хороводні,   театралізовані  та
традиційні народні ігри малих форм. На думку автора, українські народні ігри виховують у
дитини  високе  почуття  любові  до  рідної  землі,  природи;  вони є  своєрідним  «моральним
кодексом народу» [2].  

Пропонуємо  ігри  спрямовані  на  формування  гуманного  ставлення  до  довкілля
розподілити  на  три  групи:  1)  ігри,  спрямовані  на  розвиток  здатності  дітей  розрізняти
різноманіття зовнішніх виразних властивостей природних об'єктів і явищ; 2) ігри, пов'язані із
вдосконаленням  уміння  ставити  себе  на  місце  іншого,  виявляти  співчуття;  3)  ігри,  які
сприяють  розвитку  в  дошкільників  сприйнятливості  до  зовнішньої  виразності  в  природі  і
здатності виявляти співчутливі реакції стосовно до антропоморфізованих природних об'єктів.

До першої групи віднесли ігри:  «Кольори», «Асоціації»,  «Впізнай по голосу», «Що ти
чуєш за вікном?», «Хто як рухається», «Зоопарк», «Чарівне листя», «Картина за вікном», які
передбачають виявлення дітьми однієї зовнішньої  виразної  властивості  природи. Наприклад,
під час гри «Впізнай по голосу» діти після ознайомлення із записами чи імітацією «голосів»
природи мають визначити, який природний об'єкт може створювати подібні звуки (група звуків
відповідає співу птаха, голосу тварин, шелесту трави і листя, шуму води і вітру). Гра  розвиває
здатність  дошкільників  розрізняти  звук  та  групи  звуків  за  висотою,  силою,  тембровим
забарвленням,  диференціювати  звуки  природи.  Такі  ігри  розвивають  спостережливість,
розширюють коло сприйняття естетично цінних об'єктів природи, сприяють формуванню в дітей
потреби у спілкуванні з природою та гуманного ставлення до неї.

До другої групи віднесли ігри: «Дикі та домашні тварини», «Незавершене  оповідання»,
«Незвичайна  ситуація»,  «Озвучення  картини».  Вони  орієнтовані  на  формування  уміння
розрізняти і розуміти емоційні стани звірів, птахів, рослин; створювати образи, передавати їх
за  допомогою  різних  засобів  художньої  виразності.  Наприклад,  гра  «Дикі  та  домашні
тварини»  спрямована  на  розвиток  здатності  виявляти  характерне  в  рухах,  особливості
поведінки тварин; одухотворення природних об'єктів.
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Ігри третьої групи спрямовані на закріплення знань й умінь, набутих під час виконання
ігор перших двох груп. Під час ігор «Дивна подорож до лісу», «Гра в лісових мешканців»
дошкільники  виявляють свою чутливість до природи, здатність до емоційної децентрації,
створення образів, естетичної оцінки природних об'єктів і явищ з погляду їх виразності.

Основна  мета  запропонованих  ігор  –  допомогти  дітям вдивлятися,  прислухатися  до
об’єктів довкілля, розуміти його, вчитися берегти довкілля, надати звичним повсякденним
ситуаціям гуманістичного забарвлення.
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Сьогодні  держава  приділяє  особливу  увагу  вирішенню  проблем,  спрямованих  на
створення  умов  для  становлення  творчої,  самостійної  особистості,  здатної  здійснювати
власні вибори, покладати на себе відповідальність, приймати значущі рішення. В Державній
національній  програмі  »Освіта  (Україна  ХХІ  століття)»,  Законі  України  «Про  дошкільну
освіту»,  «Базовому  компоненті  дошкільної  освіти  в  Україні»  визначено,  що  розвиток
активної  особистості  дитини  є  пріоритетним.  Водночас  наголошується  на  необхідності
формувати у зростаючої  особистості  основи активної  за  формою та моральної  за  змістом
життєвої позиції, розвивати елементарні форми самосвідомості, здатність здійснювати власні
вибори, приймати відповідальні рішення.

Реформування  системи  дошкільної  освіти  на  засадах  особистісно  орієнтованого
підходу  актуалізує  необхідність  посилення  уваги  науковців  та  педагогів  до  формування
дитини  як  активного  суб’єкта  життєдіяльності,  здатного  до  елементарних  форм
відповідального самовизначення. Не випадково у Базовому компоненті дошкільної освіти в
Україні виокремлено сферу «Я сам» як одну з провідних, підкреслено значення свідомості й
самосвідомості у становленні особистості взагалі, самостійності як базової характеристики
зокрема.

Одним із головних завдань сучасної освіти визначено виховання покоління громадян,
що мають власну позицію, вміння та навички самостійного життя.  Самостійність набуває
нових  форм  та  змісту  на  кожному  віковому  етапі  (Л. С. Виготський),  але  найбільш
оптимальним  періодом  для  виховання  самостійності  визначено  старший  дошкільний  вік.
Розвиток  мотива-ційної  сфери  (В. С. Мухіна,  В. Г. Нечаєва,  Г. О. Широкова),  формування
вольових  і  моральних  аспектів  поведінки  у  зв’язку  із  включенням  у  сферу  колективної
діяльності  (Л. І. Божович,  С. Є. Кулачківська,  С. О. Ладивір),  підпорядкування  у  ній
соціально прийнятим нормам та правилам (Л. С. Виготський, О. В. Запорожець) виступають
умовами  для  виховання  основ  самостійності  [2;  5;  7].  Розгорнутий  аналіз  тенденцій  в
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